
Stadt Lingen (Ems) Nr. 8
Ortsrat Brögbern

Niederschrift

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Brögbern
vom 2. Dezember 2003

Anwesend sind

Ortsbürgermeister:
Martin  Körbe

stellv. Ortsbürgermeister:
Hans-Joachim  Döbler

Mitglieder (stimmberechtigt):
Gregor  Dust
Thomas  Enderling
Martin  Reker
Gregor  Sperver
Ludger  Ströer
Wolfgang  Talle
Alois  Thien
Hermann-Otto  Wiegmann (ab 16.45 Uhr)

Mitglieder (nichtstimmberechtigt):
Kornelia  Kölker
Bernhard  Teschke (ab 17.30 Uhr)

Verwaltung:
Peter  Krämer (FD Planung u. Hochbau)

Es fehlten (Mitglieder):
Karl-Heinz  Schipper

Protokollführer:
Johannes  Küthe

Beginn: 16:30 Uhr
Ende:  17:50 Uhr
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Tagesordnung

TOP Betreff

1. Begrüßung und Feststellung
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
b) der Beschlussfähigkeit
c) der Tagesordnung

2. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsrates
Brögbern vom 23.10.2003

3. Bericht der Verwaltung

3. 1 Geschwindigkeitsbegrenzung auf der B 213

3. 2 Straßenzustand "Lenzstraße"

3. 3 Ortsteilkalender

3. 4 Verkehrsangelegenheiten

3. 5 Baumaßnahmen am Feuerwehrgerätehaus

3. 6 Schutzhütte an der Straße "Zum Eichenkamp"

3. 7 SV Voran Brögbern

3. 8 Filiale der Sparkasse Emsland

3. 9 Verdienstorden

3. 10 Ehrung

4. Sachstandsbericht zu den Geruchsbelästigungen durch die Fleischmehl-
fabrik Brögbern (SNP)

5. Verkehrsangelegenheiten im Ortsteil Brögbern

6. Gewährung eines Zuschusses an den Förderverein der Grundschule
Brögbern e.V. für die Vereinsarbeit

7. Anfragen und Anregungen

7. 1 "Heinrich-Voß-Straße"

7. 2 Straßenbeleuchtung
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7. 3 Antrag des Musikvereins "Lustige Musikanten"

8. Einwohnerfragestunde
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TOP 1 Begrüßung und Feststellung
a) der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
b) der Beschlussfähigkeit
c) der Tagesordnung

Ortsbürgermeister Körbe eröffnete um 16.30 Uhr in der Ortsverwaltung Brögbern,
Duisenburger Straße, die Sitzung des Ortsrates und begrüßte alle Anwesenden.

Ferner stellte er die Richtigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Einvernehmlich ergänzte der Ortsrat die Tagesordnung um den Punkt:

6) Gewährung eines Zuschusses an den Förderverein der Grundschule Brögbern
e.V. für die Vereinsarbeit

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung
des Ortsrates Brögbern vom 23.10.2003

Der Ortsrat genehmigte einstimmig die Niederschrift vom 23.10.2003.

TOP 3 Bericht der Verwaltung

Herr Küthe berichtete über die Durchführung bzw. Veranlassung der in der letzten
Ortsratssitzung gefassten Empfehlungen und Beschlüsse.

TOP 3 1 Geschwindigkeitsbegrenzung auf der B 213

Herr Küthe wies auf eine Vorlage für den nächsten Verkehrsausschuss hin.

TOP 3 2 Straßenzustand "Lenzstraße"

Nach Hinweis von Herrn Küthe auf Maßnahmen zur Verbesserung der Verkehrssi-
cherheit erklärte Ortsbürgermeister Körbe, dass hier nur die allernötigsten Maßnah-
men durchgeführt worden seien. Hinsichtlich der Gesamtsituation seien noch weitere
Überlegungen z.B. im Rahmen eines möglichen Flurbereinigungsverfahrens zu prü-
fen. Herr Körbe ergänzte, dass der Feldhuhnweg mittlerweile in einen annehmbaren
Zustand versetzt worden sei.

Weiterhin berichtete Herr Körbe über Leitpfosten, die im Bereich der Straße "Am
Kindergarten" angebracht werden sollen. Herr Döbler berichtete über Schwierigkeiten
beim Begegnungsverkehr aufgrund der zu geringen Straßenbreite. Es sei zu be-
fürchten, dass in diesen Fällen auch der Radwegebereich mit befahren werde. Der
Ortsrat war sich hierzu einig, die Situation zunächst zu beobachten.
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TOP 3 3 Ortsteilkalender

Ortsbürgermeister Körbe bedankte sich bei Herrn Talle und bei den Sponsoren, die
für eine Realisierung und Umsetzung der Maßnahme gesorgt haben.

TOP 3 4 Verkehrsangelegenheiten

Die Frage hinsichtlich der Beschilderung im vorderen Bereich der Heinrich-Voß-
Straße/Niedersachsenstraße muss noch geklärt werden.

TOP 3 5 Baumaßnahmen am Feuerwehrgerätehaus

Ortsbürgermeister Körbe teilte mit, dass in Kürze mit einer Ausschreibung zu rech-
nen sei, so dass die Baumaßnahmen voraussichtlich nicht vor Jahresende beginnen
können. Aus Sicht des Ortsrates hätten die Vorbereitungen früher beginnen müssen,
um den Baubeginn im Herbst sicherstellen zu können.
Ortsbürgermeister Körbe führte ergänzend aus, dass derzeit Abstimmungsgespräche
zwischen dem Hochbauamt und der Ortsfeuerwehr geführt werden.

TOP 3 6 Schutzhütte an der Straße "Zum Eichenkamp"

Ortsbürgermeister Körbe berichtete über Gespräche mit den Anliegern. Diese hätten
sich bereit erklärt, den Bereich der Schutzhütte hinsichtlich besonderer Vorkommnis-
se genau zu beobachten. Ein Anlieger habe sich bereit erklärt, die notwendige Repa-
ratur durchzuführen. Der Ortsrat sagte einvernehmlich zu, die entsprechenden Mate-
rialkosten zur Verfügung zu stellen.

TOP 3 7 SV Voran Brögbern

Ortsbürgermeister Körbe berichtete über ein Anschreiben der Stadtverwaltung an
den SV Voran Brögbern wegen einer möglichen Beteiligung an den Unterhaltungs-
kosten der Sportanlagen.

Frau Kölker ergänzte, dass Herr Koop als Sportausschussvorsitzender bereit sei, in
Gesprächen mit den Sportvereinen die Hintergründe näher zu erläutern.
Herr Körbe sah noch Klärungsbedarf, was seitens des Ortsrates unterstützt wurde.

TOP 3 8 Filiale der Sparkasse Emsland

Die Filiale ist am 28.11.2003 geschlossen worden. Am heutigen Standort wird eine
SB-Station eingerichtet.
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TOP 3 9 Verdienstorden

Ortsbürgermeister Körbe berichtete, dass am 26.11.2003 der niedersächsische Ver-
dienstorden an Frau Rosa Bunge verliehen worden sei. Die Ehrung sei durch Herrn
Oberbürgermeister Pott erfolgt.

TOP 3 10 Ehrung

Ortsbürgermeister Körbe teilte mit, dass ein ehemaliger Einwohner Brögberns (Herr
Hubert Voß) vom Fernsehsender SAT 1 den Ring der Menschlichkeit verliehen be-
kommen habe. Er sei hiermit für eine Rettungsaktion für ein 6-jähriges Kind ausge-
zeichnet worden.

TOP 4 Sachstandsbericht zu den Geruchsbelästigungen durch die
Fleischmehlfabrik Brögbern (SNP)

Zunächst begrüßte Ortsbürgermeister Körbe Herrn Linke als zuständigen Ingenieur
der Firma SNP. Herr Linke wurde zur Beratung zu diesem Tagesordnungspunkt hin-
zugezogen.

Anschließend berichtete Herr Ströer für die Firma SNP über die seit der letzten Sit-
zung durchgeführten Maßnahmen. Insbesondere sei ein großer Lüfter für den mittle-
ren Produktionsbereich installiert worden. In diesem Zusammenhang sei außerdem
der Sprühturmwäscher zu optimieren gewesen. Messungen im Bereich der Biofilter
hätten ergeben, dass es aufgrund zu geringer Niederschlagsmengen Veränderungen
gegeben habe. Die weiteren Untersuchungen nach Änderung der Anlage werden
derzeit durchgeführt. Dieses erfolge auch in Abstimmung mit Herrn Oberthür, der zur
Beratung hinzugezogen worden sei. Zur vorgesehenen Immissionsmessung berich-
tete Herr Ströer, dass derzeit eine Ostwindlage abgewartet werde. Zur Verdeutli-
chung ergänzte Herr Talle, dass Messungen in freier Lage vorteilhaft seien.

Herr Ströer sprach an, dass diese Immissionsmessung kurzfristig vorgesehen sei.
Insgesamt sei festzustellen, dass sich die Situation gebessert habe. Dies wurde von
Herrn Döbler bestätigt. Seit der letzten Sitzung seien kaum nennenswerte Geruchs-
belästigungen eingetreten.

Herr Linke berichtete über die Bemühungen zur Problembeseitigung. Im Falle weite-
rer Geruchsbelästigungen bat er um direkten Anruf (Handy-Nr. 0171 – 3627070). Für
eine Ursachsenermittlung sei ein sofortiger Anruf sehr hilfreich.

Er trug weiterhin vor, dass eine Versäuerung bei den Biobeeten (Biofiltern) auftrete,
die schwankende Messwerte zeigen. Er wies auf einen weiteren gemeinsamen Ge-
sprächstermin mit dem beauftragten Ingenieurbüro aus Münster zur Ursachenfest-
stellung hin. Zum aktuellen Verfahren der Problembeseitigung führte er aus, dass ein
Zusetzen von Natronlauge oder Schwefelsäure unter Umständen zu einer Verbesse-
rung der Messwerte bei den Biobeeten führen könne. Die jeweilige Eignung der Säu-
ren werde derzeit geklärt. Die Wirkung der Säuren sei unterschiedlich je nach der
entsprechenden Abluft, die durch die Biofilter geführt werde.
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Herr Ströer erläuterte, dass die Firma SNP seit Anfang Dezember 2003 nur noch so-
genannte "K-3-Produkte" herstelle. Er erläuterte dann kurz die Produktbereiche, die
nach der EU-Richtlinie 1774 als "K-3-Produkte" eingestuft werden können. Ortsbür-
germeister Körbe betonte, dass das angelieferte Rohmaterial näher zu betrachten
sei. Er berichtete von Gerüchen, die bereits bei der Anlieferung in großem Maße vom
Rohmaterial ausgehen.

Auf Anfrage von Herrn Körbe berichtete Herr Ströer, dass die Menge angelieferten
Rohmaterials im Jahr 2003 ca. 90.000 t betrage, was einer Verringerung der Mengen
gegenüber den letzten Jahren entspreche. Herr Ströer erläuterte dann die Kosten,
die für die Anlieferung von Material bei der Firma SNP und bei den in Konkurrenz
stehenden Biogasanlagenbetreibern entstehen. Weiterhin informierte Herr Ströer den
Ortsrat darüber, dass die Auslegung der EU-Richtlinie 1774 unterschiedlich erfolge.
Die Rechtslage sei nicht eindeutig geklärt.

Herr Linke sagte zu, im Falle von erneut auftretenden stärkeren Geruchsbelästigun-
gen Informationen über die jeweilig auftretenden Schwierigkeiten zur Verfügung zu
stellen.

Nach kurzer weiterer Aussprache war sich der Ortsrat einig, regelmäßig über die An-
gelegenheit weiter zu beraten. Der Ortsrat bedankte sich bei Herrn Ströer und Herrn
Linke für den ausführlichen Vortrag.

TOP 5 Verkehrsangelegenheiten im Ortsteil Brögbern

Nach Hinweis von Ortsbürgermeister Körbe auf einen Antrag eines Anliegers aus
dem Bereich Adeliger Hof zur Anordnung einer Geschwindigkeitsbegrenzung erfolgte
eine eingehende Aussprache. Im Verlauf der Diskussion wurde darauf hingewiesen,
dass ein Gesamtkonzept für mehrere ortsteilverbindende Straßen erstellt werden
sollte. Angesprochen wurden auch notwendige Geschwindigkeitsreduzierungen auf
70 km/h. Einvernehmlich war sich der Ortsrat einig, eine weitere Beratung in einer
der nächsten Sitzungen durchzuführen.

TOP 6 Gewährung eines Zuschusses an den Förderverein der Grund-
schule Brögbern e.V. für die Vereinsarbeit

Nach Vortrag von Ortsbürgermeister Körbe wiesen mehrere Ortsratsmitglieder auf
die gute Arbeit des Fördervereins hin. Hingewiesen wurde auch auf eine notwendige
Unterstützung, z.B. durch eine Mitgliedschaft im Verein, die pro Jahr 6,00 € koste.

Anschließend stimmte der Ortsrat einstimmig zu, einen Zuschuss im Umfang von 200
€ für die Vereinsarbeit zu gewähren.
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TOP 7 Anfragen und Anregungen

TOP 7 1 "Heinrich-Voß-Straße"

Herr Ströer sprach Arbeiten eines Anliegers im Eingangsbereich der Heinrich-Voß-
Straße an. Dort seien Arbeiten am Straßenbelag vorgenommen worden. Er bat die
Verwaltung um Klärung mit dem Anlieger, wie weiter verfahren werden soll.

TOP 7 2 Straßenbeleuchtung

Herr Teschke sprach die Installation einer Leuchte im Bereich Alpenrosenstra-
ße/Sandbrinkerheidestraße an. Die Installation sei entsprechend dem Beschluss des
Ortsrates von vor ca. 2 Jahren jetzt erfolgt. Zukünftig sollten die Anregungen der
Ortsräte im stärkeren Maße berücksichtigt werden.

TOP 7 3 Antrag des Musikvereins "Lustige Musikanten"

Ortsbürgermeister Körbe berichtete über eine Beschlussvorlage für den nächsten
Kulturausschuss der Stadt Lingen (Ems). Darin werde vorgeschlagen, einem Antrag
des Musikvereins "Lustige Musikanten" auf Förderung eines Neubaus von Übungs-
räumen nicht zu entsprechen. Herr Körbe schlug vor, dass alle Schritte für solch eine
Baumaßnahme verwaltungsseitig vorbereitet werden sollten. Trotzt der Beschluss-
vorlage sollte die Baumaßnahme nicht komplett aufgegeben werden, sondern viel-
mehr eine Berücksichtigung in Prioritätenlisten für die Folgejahre erfo lgen.

Herr Teschke sprach sich weiterhin dafür aus, dass für den Fall einer möglichen För-
derung durch den Landkreis Emsland auch seitens der Stadt Lingen (Ems) kurzfristig
Fördergelder zur Verfügung gestellt werden. Eine kurzfristige Beratung und Kontakt-
aufnahme sollte für diesen Fall zugesichert werden. Eine Finanzierung sei z.B. au-
ßerplanmäßig oder als Vorfinanzierung möglich.

Anschließend wurde die Sitzung einvernehmlich unterbrochen, um Herrn Bernd Jan-
sen als Vorsitzenden des Musikvereins Lustige Musikanten e.V. Gelegenheit zur
Stellungnahme zu geben. Herr Jansen erklärte, dass man seitens des Vereines da-
von ausgehe, dass entsprechend der Beschlusslage des Ortsrates weiterhin am vor-
gesehenen neuen Standort festgehalten werden sollte. Er erläuterte kurz den Antrag
des Musikvereins und bat darum, den Antrag nicht komplett abzulehnen, sondern in
die nächsten Haushaltsjahre zu schieben. Er wies außerdem darauf hin, dass seitens
des Musikvereins ein überaus großer Eigenanteil getragen werde.

Anschließend wurde die Sitzung durch Herrn Ortsbürgermeister Körbe wieder eröff-
net.

Herr Körbe wies dann darauf hin, dass seitens des Ortsrates das Bauvorhaben
mehrheitlich unterstützt werde und erklärte auch, dass seitens des Oberbürgermeis-
ters grundsätzlich Unterstützung zugesagt worden sei. Insgesamt gehe der Ortsrat
davon aus, dass auch mit dem Grundstückseigentümer Kontakt gehalten werde, um
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für den Fall einer späteren Finanzierung auch die Grundstücksangelegenheit mit er-
ledigen zu können.

TOP 8 Einwohnerfragestunde

Es wurden keine Anfragen, Anregungen oder Hinweise vorgetragen.

Der Ortsbürgermeister schloss die Sitzung.

____________________ ____________________
     Ortsbürgermeister                      Protokollführer/in




